

党旗在基层一线高高飘扬

贾莉： 以初心绘就一抹“香山红”

本报融媒体记者 王慧文 贾宁

“毛主席、朱总司令他们离开香山后又回来过吗？”

“在双清别墅，毛主席阅读南京解放消息的那份报纸来自哪个报社？”

在香山公园党代表工作站，党的二十大代表、香山公园红色文化讲解员贾莉正耐心解答着游客们的问题，“有的游客不知道我叫什么，就喊我一声党员，这称呼听着又暖又亲切。”贾莉笑着说。

面对意犹未尽的游客，贾莉总认为作为一名讲解员，若要给游客讲出一杯水的内容，自己要先拥有一片海，这也让她对自己的讲解工作有着更高的要求。

怎样才能讲出香山的韵味？在贾莉看来，讲解的重点在于逻辑——“在一个半小时的讲解过程中，不能只有干巴巴的讲解词，更不需要堆砌多么华丽的辞藻，只有把香山文化的逻辑讲明白

了，让文化之间可以互相佐证、互相传承，讲出香山文化的完整体系，游客才能听懂，才能爱听。”

2019年9月，香山革命纪念地(旧址)对外开放，贾莉带领红色讲解员团队坚持义务讲解数万场次，并针对不同人群制定了“个性化”讲解词。“孩子们来研学游，就要换成孩子们的语气、用孩子们的语言，维持好秩序，更要留心他们行走在崎岖山道间的安全问题。”在多年的讲解工作中，贾莉早就练就了面对不同游客及时调整姿态，随时切换不同讲解方式、重点和语速的一身本领。

香山的山地讲解员，不仅要比拼脑力，更是对体力的磨炼。根据香山公园的游览路线，从公园东门到双清别墅再到青轩，走完一趟下来相当于爬了30层楼的高度，贾莉有时一天要走上好几遍。此

外，还有恶劣天气带来的考验，冬季爬山穿太少会冷，穿得又多又热，而夏季酷暑，热出汗也是常事。虽然讲解员的工作比较枯燥，需要耐得住性子，但热爱中华传统文化的贾莉非常珍视这份工作。

2006年，通过应聘来到香山公园的贾莉成为第一名中英双语讲解员，入职17年来，她始终扎根讲解一线，服务游客约30万人次，那些每过一季度因磨坏丢掉的皮鞋记录着贾莉是如何一步步一个脚印成长为一名金牌讲解员。

“双清别墅是中国共产党‘进京赶考’第一站。”“赶考”是贾莉在日常讲解工作中说得最多的一个词，选择旅游行业，“做新时代‘赶考’路上的红色文化传承人”也是贾莉最大的愿望。她



在香山公园研学游活动中，贾莉为学生们讲述香山的红色历史。

利用休息时间走遍了香山的每一处历史遗迹，下了山以后继续阅读文献和书籍，总结一天的工作感受。“虽然每天都在学，但的确是学不完，因为香山汇聚了独特的历史文化和自然景观之美，这里处处彰显着革命文化和生态文化的独特魅力。”

带着这份热爱，贾莉先后荣获北京金牌讲解员、北京市先进工作者等荣誉称号，并入选全国红色旅游五好讲解员培养计划。如今，香山公园的党代表工作室、工作站和工作热线以“一室一站一热线”架起党和群众的“连心桥”。在贾莉的引领下，一批批红色讲解员快速成长，为讲好香山红色故事砥砺前行。

十六年坚守『长征邮路』

哈弄夺机

本报融媒体记者 谢阿慈 徐康辉

四川省西北部的若尔盖县是中国工农红军长征三过草地途经的最艰苦、最悲壮的地区之一。在广袤的若尔盖大草原上，有一条单程108公里的邮路，“胜利曙光”纪念碑、巴西会议旧址、周恩来旧居……路上遍布红军长征时留下的红色遗迹，因此这条路又叫“长征邮路”。

在“长征邮路”上，一位藏族青年驾驶着邮车常年穿梭，他就是中国邮政集团有限公司四川省若尔盖县分公司网运投递组组长兼乡邮投递员——哈弄夺机。蓝绿相间的工作服，胸前一枚闪亮的党徽，是他的日常标配。

“这条路平均海拔超过3500米，高寒缺氧、人烟稀少，暴雨、暴风雪、泥石流、塌方、飞石时有发生……是我跑的3条邮路中最危险的一条。”哈弄夺机坦言。

从23岁起，哈弄夺机在父亲的影响下如愿成为一名乡村邮递员。他用16年的坚守，架起了藏族乡亲与外界沟通联络的连心桥，乡亲们亲切地称呼他为“哈哥”。

16年，哈弄夺机一个人驾驶邮车在若尔盖乡村邮路上行驶了40余万公里，投递邮件500多万件，报废了3辆邮车，而邮件无一丢失。

“2014年，我开始负责若尔盖县的3条乡村邮路，将干线邮车负责交接的唐克镇以外的12个乡镇串联起来，往返一趟就得1080公里，‘长征邮路’是其中一条。”哈弄夺机介绍，随着业务量急速扩张及行业服务新标准的施行，若尔盖县邮政分公司已将其他两条邮路分包出去，他却主动申请，希望坚守在“长征邮路”上，把长征精神传承下去。

这条路为何始终让哈弄夺机放心不下？

“因为这条路，最苦、最难。”哈弄夺机说。

哈弄夺机口中的苦和难，超乎常人想象——这条路气候多变、地形复杂，一次邮车行驶中，他与山上滚落的大石擦肩而过；这里有长达半年的冬季，冰雪覆盖的道路湿滑难行，行驶途中，一不留神车轮就会陷入深深的雪坑……

“一次突遇暴雪，我驾驶的邮车侧滑进路旁深坑中，油管漏油了，车上有一个乡的邮件要送，手机没信号报了救援，我只好十几趟爬到车底维修，最后衣裤全被路面冻住了，只能从车底慢慢蹭出来，衣裤却粘在了路面上……”哈弄夺机回忆说。

“他满脸黑油，像被速冻了一样，蜷缩在驾驶室里，昏睡了过去，还差点成为狼群的‘口粮’。”若尔盖县邮政分公司总经理刘高峰至今对救援哈弄夺机的场景历历在目。

“苦吗？我不觉得。”哈弄夺机说。

“从土路到柏油路，乡家的道路变好了；从矮房到楼房，乡亲们的房子变漂亮了；从闭塞到四通八达，路上的车多了；从送信到送包裹，乡亲们的日子越过越好了……”哈弄夺机说，跑邮路16年，自己亲眼见证了若尔盖草原翻天覆地的变化，心里很甜。

16年里，哈弄夺机从“草原信使”变身“快递小哥”，为了帮乡亲们增收致富，如今他又跨界成为本地特色农产品的“带货主播”。2020年底，在阿坝州邮政分公司和若尔盖县分公司的帮助下，哈弄夺机电商工作室成立，销售牛肉干、干菌子、苦荞面、奶茶、沙棘等地方特色农产品。

“我们的牦牛吃的是中草药，住的是风景区，喝的是矿泉水。”在最近一次直播中，哈弄夺机游刃有余、段子频出，俨然一位直播带货老手。当天，整场直播累计销售金额超50万元。

“全国五一劳动奖章”获得者、“全国最美快递员”、“全国邮政行业劳动模范”……如今，哈弄夺机已成为若尔盖的名人和网红，但他始终记着邮路上的乡亲们。

因地制宜开展“普遍服务+农村电商+快递物流+金融”综合便民项目，助力若尔盖县域经济发展；帮助农牧民和企业打通销售渠道，让草原的牦牛产业形成规模和特色；直播带货让本地特色产品走出高原、走向全国……哈弄夺机一直在谋划着“长征邮路”的未来。

“走了16年，很辛苦，但是踏实、幸福！”哈弄夺机说，这条路，他会一直走下去。



晏鑫：

较劲0.01度

本报融媒体记者 付振强 刘佳政 汪凯

起钩、旋转、带载行走、调整……当重达2000吨的履带式吊车缓缓起吊穹顶球带，并精准在安全壳钢衬里筒体上平稳落钩，晏鑫紧攥对讲机的右手终于稍微松了口气。

这是中核集团田湾核电站7号机组穹顶球带吊装现场。整个过程安全、有序、可控，精度控制在毫米级。中核机械工程有限公司田湾核电吊装项目部支部书记、项目经理晏鑫正是本次吊装的总指挥。

穿梭吊装设备之间，对讲机一刻不离手，时而认真做记录，时而凝神思考，这是晏鑫的工作常态。但面对7号机组的吊装时，晏鑫的心情有点不同。这是

中俄两国核能合作的标志性工程，也是安全领域的全新标杆，被寄予厚望。成功建成以后，7号机组的装机总量将超过900万千瓦，每年可提供清洁电力超过700亿千瓦时，相当于每年可减少二氧化碳排放量近5740万吨。这对于构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系，推动绿色低碳高质量发展有着不可或缺的作用。

如此重要的吊装现场，要起吊重量为375.5吨的穹顶球带，并高空完成旋转、带载行走、调整等作业，让晏鑫时刻紧绷着神经。记者注意到，现场角度的偏差管理控制绝非简单。一方面球带并非完整的半圆，在稳定性上存在较大挑战；另一方面不同规格的安装设备，也让日常起吊动作面临特殊性。晏鑫说，起吊路远、场地狭窄、行走距离长

等特点都会让风险管控面临前所未有的挑战。“我们现场有4名指挥同时进行，不同的指挥有不同的视角，需要相当默契的配合。”

见本而知末，执一而应万。对晏鑫来说，最大的考验是总体把握的精准度。“一个小小细节都是决定我们成功与否的关键，用‘失之毫厘，谬以千里’形容再恰当不过。现场有0.1度，甚至是0.01度的偏差我们都得观察到，如此才能保证吊装成功。”

“我们的工作看似离百姓很远，其实真正能为百姓造福。”刚一毕业，晏鑫就进入核工业领域，他说自己最大的感受是由“神秘”向“责任”的转变。他曾先后参与过秦山二扩、红沿河和田湾二期、三期等核电项目的大件吊装施

工工作，一直兢兢业业、恪尽职守，以高度的责任感和强烈的事业心，带领团队出色完成了公司下达的各项工作任务。“时刻跟安全‘较劲儿’，才能对得起选择这份事业的初心。”

早在2008年入党时，晏鑫就立志要“为人民服务”。田湾核电站7号机组全力打造核安全领域全球标杆，也算圆满完成了晏鑫的一个心愿。他常说，“不求轰轰烈烈，但求无愧于心。作为一名共产党员，首先要发扬先锋模范作用，秉持严谨、细、实、快、准的工作作风，在普通的工作岗位上，时刻以饱满的工作热情为所喜爱的吊装事业添砖加瓦。”

安全、有序、可控……截至目前，田湾核电7号机组穹顶吊装圆满完成，晏鑫也和同事们做好了下次吊装工作的准备，继续同毫米级吊装精度较着劲儿。“我还要用一生去践行，不是停留在某一阶段或时刻。”晏鑫说。

姚晓奎： 把事情办到乡亲们心坎上

本报融媒体记者 马嘉悦 位林惠

“辛辛苦苦供你上大学，就是盼着你跳出农门，你现在还想回农村，读书读傻了吗？”

2018年，山西航空产业集团有限公司选派驻村干部，太原机场安全保卫部党群办公室主任姚晓奎第一时间报了名，但他万万没有想到，自己的这个想法引来父亲强烈的反对。

“深入基层，密切联系群众是党员干部的职责所在啊！”虽然一时没有做通父亲的工作，当年5月，姚晓奎还是选择来到山西省吉县吉昌镇大田窝村担任第一书记兼驻村工作队队长，他相信父母一定会理解他的选择。

吉县原来是国家级贫困县，大田窝村是该县出了名的贫困村，全村291户，有99户是贫困户。在这里，姚晓奎目睹了很多村民仍居住在深沟里的破土窑洞，村里的路灯只有除夕、初一、初二才会点亮，桥面过低，一遇暴雨，乡亲们就会因洪水漫桥回不了家……乡

亲们生活的贫困深深刺痛了他，他暗下决心，“一定要做些实事，帮乡亲们过上好日子！”

为了解决乡亲们的困难，姚晓奎做了一面工作墙，上面清楚写着每一件待办事项，办好一件他就摘掉一件。“我是驻村第一书记，我是党员，这是我的责任。”在驻村日记上，姚晓奎这样写道。

大田窝村大部分村民种苹果，苹果种得怎么样，乡亲们日子过得怎么样。然而，全村只有一口井，土地灌溉得不到保障，苹果产量不高自然也卖不上好价钱。为了解决缺水的问题，姚晓奎每日到山里寻找水源，终于在1米多高的杂草下，看到了一个泉眼在滴水。他立刻从各方争取资金，经过不懈努力，泉眼提水终于做成了。这意味着有1000亩的土地灌溉得到了保障——这可是乡亲们盼了几十年的事情！

水的问题刚解决，另一个问题又来了。

2020年苹果大丰收，可销售不好，这可愁坏了等钱过年的乡亲们。几番寻找出路未果后，姚晓奎看着手机短视频平台有主播在直播间卖农产品，他灵光一闪，“对啊！我可以自己当主播，替乡亲们卖苹果啊！”

为了卖苹果，一看镜头就紧张的姚晓奎只能硬着头皮上。他每天在短视频平台直播六七个小时，不停地介绍村里的苹果，哪怕直播间里只有一两个人，他也不敢松懈。功夫不负有心人，连续不断的直播吸引了数百万人次的关注。两年时间，姚晓奎帮助村民陆续卖出了70余吨苹果，每公斤苹果可增收0.5至1.5元，还卖出了100余手工布鞋、800多斤蜂蜜……“互联网为大山里的农产品、手工业品插上了翅膀。”姚晓奎说。

驻村三年，姚晓奎见证了乡亲们从



姚晓奎（左一）带领大家寻找水源。

破旧不堪的土窑洞搬到了新平房，一年只亮三天的“过年灯”换成了30盏太阳能路灯，全村从只有一口井变成了“两井一泉水”，桥修高了，路铺通了，乡亲们再也不怕洪水漫桥回不了家了。

“党的关怀体现在哪？不就是体现在为老百姓办实事上吗？作为党员，我要把事情办到乡亲们的心坎上，让乡亲们感受到党在身边。”姚晓奎说，农村虽苦，但看到乡亲们满意的笑容，一切都值得。

回到原岗位后，姚晓奎仍惦记着村里的乡亲们。

今年5月，姚晓奎又到了山西省晋中市左权县龙则村，开始了他的“二次驻村”之路……

凝聚奋进力量 践行使命担当

(上接1版)

陕西省政协还坚持问题导向、群众导向，围绕全省高质量发展的重大问题、群众关心的热点问题等，主席、副主席带头扑下身子、沉到一线，了解群众意愿诉求，累计调研时间28天、调研点53个。主席、副主席下沉督导调研维稳安保工作期间，协调处理信访积案27件，推动解决项目建设、危化品应急处置、社区食堂食品安全监控和管理等具体问题18件。

在调研过程中，省政协坚持统筹协调、改进作风。通过实地调研、座谈访谈、问卷调查、“秦商量”平台线上征集、统计分析等多种方式，提高调研的科学性、实效性。截至6月底，省政协共开展视察考察调研47项68次，形成调研报告6篇，省级领导批示9人次。

重视检视整改 确保取得实效

在主题教育中，陕西省政协把能不能解决问题、有没有推动工作作为“试金石”，按照边学习、边对照、边检视、边整改的要求，扎实推进检视整改工作。

省政协严格对照主题教育方案，认真制定党组《问题清单》，紧盯政治能力、理论武装、履职工作、党的建设等方面的18个问题，明确整改措施、整改目标、整改时限和牵头负责人、责任单位，系统抓好问题整改。

省政协还在深入分析制约政协工作的深层次、长期性问题的基础上，制定了两个专项整治方案。围绕破解市县政协“两个薄弱”问题，省政协在开展专题调研的基础上，召开了进一步加强市县政协工

作现场会，交流工作经验，推动整体工作效能提升；围绕“机关干部作风问题”，制定了机关干部作风提升年实施方案，通过推动学习型机关建设、持之以恒纠治“四风”顽疾、深入开展机关效能问题专项整治等9项务实举措，强化机关干部政治素质、宗旨意识、担当精神和服务能力。

“我们要把主题教育焕发出来的热情转化为推进工作的强大动力，以实干实效推动政协工作高质量发展。”省政协主席徐新荣强调，要持续在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫，以更加有力的举措推动主题教育不断往深里走往实里走，把主题教育焕发出来的热情转化为做好工作的强大动力，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献智慧和力量！

国南南合作计划目前在约20个国家开展，10万多人从中受益。

2022年12月，粮农组织还与中国农业科学院签署FAO-CAAS创新平台实施协议。粮农组织驻华代表文康农对此表示，粮农组织和中方机构在国际农业合作领域建立了长期稳固的合作伙伴关系，通过签署创新平台实施协议将进一步密切伙伴关系。

中国作用 备受期待

中国农业农村部部长唐仁健在接受新华社记者采访时表示，屈冬玉成功连任，体现了粮农组织成员国对他第一个任期工作的普遍认可，也体现了国际社会对中国坚定支持多边主义、促进全球发展事业的高度认同。

受到地缘冲突、极端天气等多重因素影响，当前全球粮食安全面临严峻挑战，最新发布的《全球粮食危机报告》指出，2022年全球58个国家和地区约2.58亿人面临严重粮食不安全问题，远高于2021年53个国家和地区1.93亿人的水平。贝

尔哈桑指出，长期冲突、气候变化、经济放缓和衰退是全球饥饿和粮食不安全的主要诱因，据初步估计，全球营养不足人口在2022-2023年度可能增加800万到1300万，增长最明显的是亚太地区，其次是撒哈拉以南非洲地区、近东和北非地区。

在这样严峻的背景下，国际社会愈加期待与中国和粮农组织在全球发展倡议、共建“一带一路”等框架下加强合作，共同建设更高效、更包容、更有韧性和可持续发展的农业粮食体系，努力推动实现2030年可持续发展目标。

贝尔哈桑说，粮农组织—中国南南合作计划将继续协助发展中国家，为全球减贫、应急响应、农业粮食体系转型，以及到2030年实现粮食安全、改善营养状况贡献力量。

粮农组织畜牧生产及动物卫生司司长他纳瓦·天信说，他见证了中国在畜牧业生产方式上的重大变革，相信中国在这些农业领域的宝贵经验能够为更多国家提供帮助和借鉴。

(上接1版)
积极行动 授人以渔

自1973年中国恢复在粮农组织的席位以来，一直是该组织的理事会成员国。1978年至今，粮农组织在华实施了近500个国内、区域和国际项目。与此同时，中国积极履行成员国义务，广泛参与和支持粮农组织活动。

中国—联合国粮农组织南南合作信托基金自2009年正式设立以来，许多南南合作项目得以实施，300多名中国专家通过这些项目“授人以渔”，分享中国经验和技术，帮助其他发展中国家进一步提升粮食安全水平和农业综合生产能力。

2020年9月，中方宣布设立第三期中国—粮农组织南南合作信托基金。2021年12月，中国同粮农组织签署基金总协定。

“中国一直是粮农组织南南合作和三方合作的重要参与者和坚定支持者。”粮农组织市场及贸易司司长布贝克尔·本·贝尔哈桑说，粮农组织—中